

## 温州检察:

## 打造“码上认”平台 助推认罪认罚从宽制度落实落细

通讯员 陶京津 王小琴 本报记者 蓝莹

“‘码上认’政法一体化认罪认罚同步录音录像智能协同平台,有效凝聚起法律共同体合力,着力提供高效、便捷、优质的认罪认罚案件数字化办理应用,持续提升‘镜头下’规范办案的能力和水平,全面促进认罪认罚从宽制度在温州落地生效。”温州市检察院党组书记、检察长柴峥涛介绍。

为切实提高检察机关认罪认罚工作透明度和司法公信力,该院继2021年5月率全省之先推行认罪认罚“可视码”,实现认罪认罚案件听取意见同步录音录像全覆盖后,又创新研发“码上认”政法一体化认罪认罚同步录音录像智能协同平台,集成贯通公检法司多个平台应用,打造“一键式”自动同录,法治同行“一站式”高效参与的实用管用好用的数字化应用,助推认罪认罚从宽制度全面深化落实。目前该系统已在全市检察机关全面铺开。

## 多跨协同

“码上认”平台贯通全国检察机关统一业务应用系统、司法机关法律援助平台、浙江检察APP、温州政法一体化大容量平台等系统,实现认罪认罚案件听取意见同步录音录像的录制传输储存、律师预约指派、查阅申请审批等事项“一网通办”、智能运行。

一方面,检察机关可通过“码上认”平台“一键式”自动同录。在检察办案区和看守所建设认罪认罚同录专用提讯室,检察官一键点击开启,可实现当面和远程自动



同录,生成视频后自动上传至检察机关认罪认罚视频管理中心并生成二维码。系统可关联生成认罪认罚从宽制度告知书、具结书等法律文书,相关当事人通过电子签名捺印即可生成文书上传入卷。

另一方面,律师、法官可通过浙江检察APP“一站式”高效参与。联合市司法局共同推进律师在线指派、在线预约,检察机关可以通过统一业务应用系统或浙江检察APP进入认罪认罚一件事预约界面,提交认罪认罚案件具结预约,预约信息可直接“点对点”发送至辩护律师或法律援助机构,法律援助机构可在线指派律师并转发预约;律师、法官等需要查阅同录视频的,可在浙江检察APP提交申请,检察机关在线受理审核并完成内部审批流程,同意查

阅的,系统自动推送“提取码”,相关人员可凭码提取视频。

## 多维保障

创新嵌入量刑计算器助力快速精准量刑。平台嵌入自主研发的量刑建议计算器,根据最高法《关于常见犯罪的量刑指导意见》规定的量刑步骤,以及上级院有关常见罪名量刑指导意见要求,将量刑依据、年月换算、百分比叠加等转化成机器运算,为办案人员提供参考刑期,减少低效负累,助力快速、精准量刑。同时,通过可视化的量刑计算过程展示,促进控辩双方实质协商,确保嫌疑人认罪认罚真实、明智。

注重协商留痕提升律师参与质效。平

台同步设置值班律师提供法律帮助意见书强制入卷留痕模块,要求写明对案件事实、证据、定性、量刑建议的意见以及对协商过程、具结过程的见证记录,督促检察机关充分听取律师意见,同时为司法行政机关考核评估值班律师工作质效提供依据。

设置“驾驶舱”全面掌握各地认罪认罚工作质效。平台设置“驾驶舱”功能,市检察院可实时查看统计全市检察机关认罪认罚案件数量、具结结果、律师阅卷数量、律师变更量刑意见及采纳律师意见情况等数据指标,及时掌握跟进督导全市认罪认罚工作。

## 多方联动

强化公检法交流互动。“码上认”平台下设公检法意见交互平台,办案人员可在指定区域交流个案意见、类案观点、共享量刑计算器,统一各方在羁押必要性、量刑等方面的认识和预期,充分交流意见、努力达成共识、统一适用标准。

增进法检量刑协同。平台预设增加与法院的量刑调整协同功能,通过调整量刑建议全过程留痕,提高相关工作的透明度、规范性。同时,着力提升量刑建议质量,下一步将拓展适用的案件类型,增加类案量刑平均值自动计算、建议量刑参考值计算、量刑偏离预警、类案量刑分析等功能,并与法院实现判决数据与智辅应用的交互共享。

加强检律良性互动。平台预设增加律师投诉快速处理模块,畅通律师投诉渠道,加强对检察履职的外部监督。

## 打造全链条全覆盖协同解纷的海盐样本

## 海盐举行“法护营商·两全服务”公证赋能金融解纷启动仪式

通讯员 马卓仪 嘉兴政法融媒体中心 刘魏

近日,海盐举行“法护营商·两全服务”公证赋能金融解纷启动仪式,集成推出加强金融风险防控的务实举措,助力营造法治化营商环境。省高级人民法院党组成员、副院长徐亚农,省司法厅二级巡视员、省公证协会会长杜归真,嘉兴市中级人民法院党组书记、院长涂冬山,县委书记王碎社参加仪式。

启动仪式上,海盐县公证处与22家银行代表现场签订“赋强公证”框架协议,实现公证赋能金融解纷全覆盖。根据协议,双方将就开展赋予银行债权文书强制执行效力的公证业务达成合作,同时公证处将提供包括出具执行证书、提供保全证据公证等全方位的公证法律服务。此前,县公证处已与建设银行海盐支行等5家银行签订入驻合作协议,有效提高金融机构风险防控水平。

法治是最好的营商环境,金融是现代经济的血液,公证是经营主体和金融机构信任的桥梁。据了解,2021年以来,海盐法院共受理金融类案件2255件,审结2441件,其中金融借款合同纠纷受理528件,审结498件;信用卡纠纷受理20件,审结21件。为打通金融领域纠纷源头化解的堵点,海盐积极探索推进金融纠纷赋强公证,2020年6月,海盐法院与海盐县公证处签订“建立矛盾纠纷多元化解机制”协议;2021年10月,公证处“共享法庭”设立,建立了“法院+公证处+金融机构”联动风险防控机制,金融纠纷高效化解成效初



显。截至目前,县公证处共计办理金融合同赋强594件,涉及金额约10.6亿元,出具执行证书10件;参与法院金融纠纷诉前调解案件200余件。

启动仪式上,有关人士认为,做好金融纠纷多元化解工作,要提高站位,深刻认识金融纠纷多元化解工作的重要性。要源头治理,主动靠前防范化解各类金融风险。要明确职能责任,加强协同联动,优化解纷路径,构建“内外协同、部门联动、诉非衔接、繁简分流”的金融纠纷化解路径。要末端管控,牢固树立新时代金融审判理念,持续加强金融审判的服务质效,着力提升金融审判专业化水平,健全

公正高效权威的金融审判体系。要强素质,着力提升赋强公证质量;强协同,着力畅通机制程序衔接;强宣传,着力营造良好社会氛围。

在有关人士看来,海盐推出公证赋能金融解纷“全链条、全覆盖”服务,建立金融风险防范化解闭环管控新体系,是维护金融安全的创新之举。集诉源治理和金融服务于一体的公证赋能金融解纷“海盐创新”,形成“法院+公证+金融”联动模式,有力服务金融行业健康发展,标志着公证和金融服务深度融合,金融领域诉源治理工作开启了新的篇章。司法行政部门要持续深化改革创新,强化队伍建设,聚焦金融风

险预防和化解,充分发挥公证在预防化解金融风险、打造最优法治化营商环境工作中的职能作用。海盐要充分发挥赋强公证的先行优势,大胆探索、勇于突破,适时提炼总结经验,将创新举措固化成为可复制、可推广、可检验的制度成果,为全市乃至全省深化金融纠纷诉源治理贡献更多的海盐智慧。

当天还发布了《关于全面推进“赋强公证”助力金融纠纷多元化解的实施意见》。县司法局(公证处)汇报公证赋能金融解纷工作情况,县法院汇报金融纠纷多元化解工作情况。建设银行海盐支行、农业银行海盐支行作交流发言。